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tm inicialmentc, isto & ©

enquanto que 3 :
ou scja , o valor da Quantidade.

VezesMais significa
MULTIPLICAR. Assim sendo, para passar do
valor de ume unidade para o valor de uma
quantidade de unidades deveremos fazer uma
MULTIPLICAGAO. Por essa fazio, & flecha
UnidQuant & uma Flecha VezesMsis, ou
também Flecha da Multiplicagdo.

1.2- A Flecha QuantUnd € a flecha
de passagem da quantidade para a unidade.

A Flecha QuantUnid, também
chamada Flecha VezesMenos, é indicada da
seguinte maneira.

QU

Aletra Q indica a situagfo inicial,
isto &, o valor da Quantidade, enquanto a letra
U indica a situaglo final, ou seja, o valor da
Unidade. -

VezesMenos significa DIVIDIR.
Assim sendo, para passar do valor de uma
quantidade para o valor da unidade, deveremos.
fazer uma DIVISAO. Por essa razfio, a flecha
QuantUnid ¢ chamada Flecha VezesMenos, ou
também Flecha da Diviséo.
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2. Uso das Flechas .
2.1- Uso da Flocha VezesMais

Qmmiommnlmu\’alur Unitério de
um Bem, usa-se a Flecha VezesMais para s¢
obter o Valor de uma Quantidade qualquer,

Se o valor unitério do bem € .p, entiio o valor
de n unidades serd n vezes mais .....p.n

Exemplo2.1.1 = U2 Q

Se1kg de café custa 3 reais,
quantnmtn.mZI_:g,‘.!kg, 4 kg, 15 kg,
40kg, n kg ?
Em todas essas situagdes, usaremos Flecha
Uu=2Q.
A Flecha UnidQuant é flecha de
multiplicagfio. f -_
A MULTIPLICAGAO serd indicada
com um . (ponto).

1 kg 6 CARE QUSIR.........crcrorcrcr3 TERIS
2 kg custam D VeZes MAIS .........coned o &
\
G

3 kg custam 3 vezes mais ................3 3
4 kg custam 4 vezes mais............3. 4
15 kg custam 15 vezes e Rl -
40 kg custam 40 vezes mais................ 3 .40
n kg custam n VEZes MAS......c.....3 . M

Exemplo2.1.2- U2Q

Se | kg de agticar custa p reais,
quanto custam 2 kg, Skg. n kg?

2 custam 2 Vezes Mmais .............. P - 2
S custam S vezes mais..............p. 3
n kg custam, n vezes mais ...........p. 1

2.2- Uso da Flecha VezesMenos
Quando se conhece o Valor de uma
certa Quantidade de¢ um Bem, usa-sc a Flecha
VezesMenos para se obter o Valor Unitario.
Se o valor de n unidades de um bem

o valor unitino do bem sera n vezes
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Exemplo 2.2.1 Q2U

Scﬁkgdecafécnstam 15 reaus,
quanto custa 1 kg de café?

i flecha
situagio, usa-sca
e Q=2 U

] 2 2 2
echa QuantUnid & flecha de divisio
igfﬂSﬁD serd indicada com |/ (barra ou

trago de fragio)

5 kg de café CUBIBIM ..o 15
r&ﬂillks custard 5 Vezes Menos ... 15.~"5:'!5
n kg de aglicar CUStAM ..o
mlkgmutuinvammm ............. 25/n
Excmplo 2.2.2 Q=2 U o
n kg de café custam ...........ooeeos p Teais

RESUMO :
U2 Q vezes mais

lealup entio n

valem p.n

Q <9 U vezes menos

se nvalemq entfio 1
vale g/n

U’ © vezes mais > Q
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Fazemos entiio a Lei do Tridngulo

Primeiramente, vamos do valor de § kg para
o valor de 1 kg,

através da flecha QuandtUnid Q - U;

logo apos, vamos a partir do valor unitario

3. A Lei do Triangulo. s para o valor de 8 kg, através daflecha U= Q.
A flecha QuantQuant Q & Q pode ser Se 5 kg custam 6 reais, entfo 1 kg custa 5
obtida  por  triangulago,  passando vezes menos : 6/5
vamente pelas flechas QuantUnid e 8 kg custariio 8 vezes mais : (6/5).8.
¢ UnidQuant. RRPTD e - .

Q ﬂ d | | , Exemplo 3.2

8 metros de pano custam b reais
quanto custam ¢ metros do mesmo

pano 7

Se a metros de pano custam b reais,
entio 1 metro de pano custa a vezes

Bxemplo MENOB....ocrenraersasseransences B
> Se 1 metro de pano custa b/a reais,
Se 5 kg de agiicar custam 6 reais, : ‘mﬁocmdepmcustaﬁocvm
mﬁnﬂkgdeu?ﬁm quanto custardo 7 mais._____(b/a)e
Qucmmosirdaquanﬁdatiu:Skgpmn EX 11

quantidade 8 kg,

X LA
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Exemplo 3.3
Se lDﬂrndsdioumrmﬁjmantOdES
reais, ém um certo tempo,
entﬁu254rmisdmﬁnquermdimc:1tonu
mesmo tempo ?

Sclﬂﬂrc:nisrmdmn!maismumm-tn

tempo,
entfio 1 real renderd 100 vezes menos

......................... 3/100
E, portanto, 254 reais renderfio 254 vezes

mais ......(3/100).254

Exemplo 3.4 ;
Se 100 reais rendem 1 reais, em cero
tempo,
1 real renderh 100 vezes menos
................................ /100
92 reais renderfio 2 vezes mais

5 reais renderio S5 vezes Ials
............... (i/100).5

c reais renderio C vezes mAais
e (V100) . €
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Exemplo 3.5
12 méquinas iguais produzem 60 parafusos
por hora
1 méquina produz sozinha 12 vczes menos
e 60712 )
15 méquinas produzirBo 15 vezes mais
(60/12) . 15

et Exemplo 3.6

4 tomneiras iguais dio uma vazio de X
litros de dgua.

Que vazio dariam y torneiras 7

Se 4 tomeiras deixam passar x litros, entdo
| torneira sozinha tem uma vazfio 4 vezes
menor, isto ¢ x4. E y tomeiras dardéo uma
vazflo y vezes maior, isto & (W/4) .y

Exsmpl; 3?

Se 100 reais rendem 2 reais em 25 di
: as, qual
scrﬁnrmdjmmtodcﬂﬂmaisnmdﬂdjas?q

Conhocemos o rendimento de 100 reais o
quercmos saber o rendimento de 520 reais. E
uma operaglo do tipo Q ¥ Q, portanto
usaremos a Lel do Triéingulo.
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Q=2 U SelﬂﬂrcamrmdemmesemZﬁ
dias
entio 1  real rendera 100  vezes

U= Q: Sel real rende 2/100 em 25 dias,
entio 520 reais renderio 520 vezes mails
_______ (2/100).520

Conhecemos o rendimento em 25 das,
queremos em 40 dias. E uma operagio mais

uma vez do tipo Q < Q, portanto usaremos °

outra vez a Lei do Tridngulo,

-

Q2 U: Seem 25/dias o rendimento €
(2/100).520, entfo o rendimento em |
dia seria 25 vezes
menos.............(2/100).520/25.

U -» Q: Se o rendimento em 1 dia € igual

a (2/100).520/25, entdo o rendimento 40
dias serd 40 vezes mais. o que nos fomeceri a
expressao : [(2/100).520/25] . 40

Exemplo 3.8 :
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Quais sdo os juros de um
capital ¢, cm m meses, sabendo-se que a taxa
de juros é de1 % em 4 dias.

Conhecemos o rendimento de 100 reais em 4
dias ¢ queremos o rendimento
de ¢ reais em 4 dias : Q < Q, usaremos pois a

et do Tridngulo.

Q -» U: Se 100 reais rendem i reais em 4
dias, entio 1 real rendera 100 vezes
menos.........__ /100 ,

U =» Q: Se 1 real rende /100, entfio ¢ reais
renderiio ¢ vezes mais ...... (1100) . ¢

Se ¢ reais rendem (/100).c em 4 dias, entdo
em 1 dia rendera 4 vezes menos, isto &,
(V100)/4. Isso nos d& ic/400.

Falta ver 0s juros em m meses. Usaremos duas
vezes a flecha U 2 Q : Seeml;im,o
rendimento & ic/400, entfio em 30 dias serd 30

vezes mais ...... 30 i ¢ /400. Fmalmente, se
cm 1 més o juro ¢ igual a 30ci/400, entfio em m
meses sera m vezes mais ... 3 cim /40,
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Assim sendo, obtivemos a formula qué nos
dA os juros de um capital ¢, durante m mescs, a
taxa dei % em 4 dias, j = 3cim/40.

Exemplo 3.9

Encontrar a formula de juros j, para um capital
c,ﬂnddias,ﬁ.mxadci %
ao ano. Usaremos a Lei do Triangulo.

Se 100 reais rendem i reais em 1 ano, entdo
lmelrmdcl{]ﬂvnmmmusunlmn
v100. Q=2 U

Se 1 real rmdeif'l(](}emlmu,mtﬁﬂcmais
renderfio ¢ vezos mais ...
/100 : U2 Q.

Se ¢ reais rendem ¢/100 em 1 &no, entiio em
1 dia renderd 360 vezes menos ... (ci/100 ) /
360, isto &, ci/36000:Q 2 U

se em 1 dia o juro € /36000, entiio em d
dias serd d vezes mais. ...
. €id36000; U2 Q.
O que fornece a conhecida formula | = cid/
36000
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40 36 000

Exemplo 3.10

A corrente elétrica ¢ medida em coulombs.
A intensidade da corrente € 8 & quantidade de
coulombs que passa por um ponto em um
segundo.

Sabendo-se que a intensidade da comente
déhicaéi,dﬂumimrnqumﬁdndchc
eletricidade que passa por um ponto em t

. segundos.

o —

U= Q: Se em 1 ségundo passam i coulombs
por um ponto da cormrente elétrica, em t

M

segundos passario t vezes mais coulombs ........
q=it
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Exemplo 3.11
: uando
pedago de arame S€ alonge 9
Um i : de mpum 0

,‘ Se uma unidade de comprimento aumentou at

~ entiio C unidades de comprimento aumentardo
- Cvezes mais ,istod, ...

........ Cat

i Conclusio - Sendo C' 0 comprimento final da
_=Pega, vemos que

C' = C mais o aumento de C = C + Cat, isto
e

C=C(1+at)



4- Multiconexdes.
- 4.1- Quimica

Sob pressiio constantc, ﬂ\l"ﬂlm‘f]cdcumgﬁa -
e sua temperatura obedecem 4 Lei de Charles-
Gay Lussac. A Lei supde que 0 volume vana
linearmente em relagio & temperatura quando a
pressfio nfio muda .

Se a temperatura do volume ummnu'de
um ghs, 4 temperafura de 0 grau Celsius,
submetido a pressdo constante, VANar de um
grau, entfio esse volume variarf ﬂﬂ' uma
quantidade representada pela letra . Assim, s€
o volume unitirio sofrer um aumento de t
graus, usar 8 Flecha VezesMais U < Q, para
obter a variaglo at . Vamos mpmmtm: por Vo
uwlmncqu:ogﬁaocwuqumdu esta a 00 ¢
por V o novo volume a 0. QOutra vt:-.z'u.s.mdo U
2 (Q, teremos : Se 0 volume unitario sofreu

ummnnmmiguaiam,mtﬁnuvalumcvo <

sofrer um aumento Vo VEZes mais, isto €, Vo
at. Portanto, teremos: V = Vp #
aumento de Vg

V= \v’ 0 + v“ﬂt =

20
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Finalmente, V=V, (1+ at)
A ultima formula ¢ a expressdo matematica da
Let de Charles- Gay Lussac.
§

4.2- Termologia

4 Os termdémetros de Reaumur e Celsius
tém as correspondéncias segl.lmtes : No gdu
fundente, ambas as escalas marcam 00. J4 na
agus fmﬂﬂa’ a8 cslcala Reaumur marca 800

enquanto que a escala Celsius assinala 1000,
Assim sendo uma variagiio de 100 graus
Celsius correponde a uma vaziagio de 80

Reaumur. graus

-

1000 centigrados corresponde a g00

re|sumur.

19 grau centigrado corrcponde a 100
vezes menos : 80/100

1‘."0 mgrﬂdﬂs wndﬁﬁﬂ a Ic
vezes mais : (80/100) tc

tr= (4/5) .
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) Escalas termometrncas

100 100 a2z

C FJ F

o trés escalas termométicas indicam as
sncias no gelo fundente e na agua fervente.
Assim scndo uma variagp do 100 graus
corresponde 8 um _

aglio de (212 menos 32) graus Fah::mhcn_
1 & uma variagio de 100 graus centigrados
wponde uma variag8o de 180 graus
mheit.

| grau centigrado corresponderd a uma

ao : 180/100 |
’fm centigrados dara uma variagio que

; graus
de 2 (280/100) tc .
i (t[ .32 = (180/100) te

\

3%

e E—

44) A Gangorra de Piaget.

Bm experiéncias comparstivas
da légica da crianga (7/8 anos) com a légica do
pré-adolescente (11/12) anos, protocoladas por
Piaget ¢ Inhelder, sua maior colaboradora,
aparece a figurh da gangorra, de boa
lembranga, quem nflo brincou de balanco na
infincia 7

A aglio de um peso em uma gangorra d
oS 48 ot Dinrox: O pedprio as

ncia 8o apoio da gangorra. Se o peso for
duplicado, a agio ¢ duplicada, o mesmo
acontecendo com @ distdncis, isto ¢, sc s
disténeia so tomar 2 vezes maior, a agdo sers
também duas vezes maior.
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A agdo do peso e da distdncia deste a0 meio da
gangorra € chamada MOMENTO.  Assim
sendo se 1 kg, colocado 4 distAncia de 1 m do
centro da gangorra, produz um momento de ]
kgm ( quilogrimetro) , entfo o momento M
produzido por p kg sera p vezes maior ( U &
Q) ¢ o produzido 4 disténcia d do centro, serd
d vezes tgainr (outra vez a flecha vezesmais),

_ onclusdo: um colocado 4
distincia d do fulcro é:loto pde apoio da

E{mgom% produz um momento M dado por :
=p+ 2

Q}lmdupiagetpergmmu&gnmtadau
ucdcvmasarfnitnpamrmqlﬁh"bmra
mgomdaqualsehnﬁaﬁr&domnpﬂom
n'a.du extremidades, as criangas do 3o.
tﬂ.dl.ﬂ fizeram observages baseadas em
itahivas, com erros ou acertos. Mas os jovens
11/12 enos fomeceram respostas de pronto,
licando cstarem aptas a raciocinar cm;
strato.

Plfaﬁn:m'dn do. estidio (11/12 a 14/15)
Cnangas ja se apresentam familiares &
npensacio complexa, isto é, sfio capazes de

Iespostas em forma  direta, reciproca,
ativa ou contra-reciproca.
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4 5- Pnscas eras

Os bebilonios descobriram que ©
compnmento de uma circunferéncia é
proporcional a0 diametro, querendo dizer que
duplicando, triplicando, qm@hcmd?, a?tc, n
-phicando o didmetro, a cucunferéncia se
tomarh 2 vezes, 3 vezes, 4 vezes, etg, n vezes
mais comprida. (A matematica LINEAR
& simples ¢ constitur uma enorme fonte para a
linguagem cientifica em todos 08 AITRIAIS...).

Isso significa que se X for o compnmento
da circunferéncia de didmetro 1,  poderemos
achar o comprimenio C da circunferéncia de
didmetro D qualquer, simplesmente usando a
flecha VezesMais (U @ Q).

Quando o didmetro mede 1 , a
circunferéncia mede X

Quando o diametro medir D, a
circunferéncia medira D X
¢ a formula que nos da o
compnmento da circunferéncia
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